

新闻集纳

让历史文化遗产活起来

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文 文/图

脚下是4600年前的古城遗址，眼前是一望无际的菊花花海，在固镇县濠城镇垓下遗址景区，由菊花摆成的楚河汉界罗列其中。在1363平方公里的大地上，一盘以文化遗产赋能高质量发展的精妙大“棋”悄然“落子”。

7500年前的集东遗址、4900年前的南陈遗址、4600年前的垓下遗址和2000多年前的谷阳城遗址……固镇县历史悠久，文化底蕴深厚，境内已发现20处新石器时代遗址，经过不断探索和实践，全县上下聚焦“一城一史”，深挖“汉文化”内涵，“汉兴之地，胜利之城”文化品牌逐渐唱响。

在固镇县境内发现的“垓下大汶口文化遗址”距今已有约4600年的历史，被列为全国第七批重点文物保护单位，获评“2009年度全国十大考古新发现”，是淮河流域首次发现的史前城址，填补了安徽无史前古城的空白，目前是我国已发现的三座4500年前城址（郑州西山、杭州良渚、蚌埠垓下）之一。

新征程上，固镇县将“文化旅游提升行动”列为全县高质量发展十大提升行动之一，积极推进文化遗产的保护与利用工作，先后编制了《固镇县谷阳城遗址保护规划》《固镇县垓下遗址保护规划》；设立安徽省文物考古研究所垓下遗址考古工作站、安徽省社科院汉文化（固镇）研究基地、山东大学垓下遗址考古实践基地，开展垓下遗址、谷阳城遗址等考古发掘工作，启动垓下遗址西北段城垣及护城河本体保护等国家文物保护单位，垓下遗址公园获评安徽省首批考古遗址公园。

今年2月16日，全省文物局长会议在合肥召开，固镇县作为唯一区县代表作经验交流发言。固镇经验，全省借鉴。

“让文化遗产‘活’起来，将其融入日常生活，才能真正地惠及人民，反哺城市。”固镇县文化旅游局分管负责人邱晨光表示，在固镇县，文化遗产的活化利用，不仅体现在文物的保护和考古发掘上，更体现在人民的生活中。

近年来，固镇县积极探索“遗址+景区”发展模式，推进以樱花为主题的谷阳城遗址旅游项目建设，塑造“千年谷阳·醉美樱花”品牌；以铁路文化为主题的津浦铁路固镇站旧址项目建设，塑造“固镇首捷·百年津浦”品牌；以汉文化为主题的垓下遗址旅游项目建设，塑造“千年古战场·百世兴业地”



垓下“霸王别姬”雕塑。

品牌。今年7月，垓下遗址景区成功创建为国家AAAA级景区，被列入“安徽非遗主题旅游十大精品线路”。

“以文促旅，以旅彰文，通过对‘汉文化’的发掘，景区吸引了越来越多的游客前来参观。”垓下遗址景区管理中心副主任张静表示，景区将继续推进核心区的提升改造，加快建设垓下

遗址博物馆、楚汉战争3D体验馆、主题民宿等文旅项目。

垓下遗址、谷阳城遗址、津浦铁路固镇站旧址……固镇县文旅产业“多点开花”。借助丰富的文旅资源，固镇积极探索“文旅+”，建设博物馆、垓下历史陈列馆、非物质文化遗产展示体验馆等场馆，推动景区、非遗、美食、教育、

乡村振兴融合发展，推出美食美景区、历史文化研学游、非遗体验游、农耕体验游等旅游项目，深受广大游客喜欢。

“旅游一业兴，市场百业旺。”旅游业的发展带动了全县住宿业和餐饮业共同兴旺。今年1-11月，固镇县共接待游客285万人次，旅游综合收入9.9亿元。

传承是为了更好发展

□庞贵军

新闻深1℃

固镇，全省最年轻的县，也是最古老的城。

沱河、浍河、濉河流经于此，孕育了这片土地上的文化。经第三次全国文物普查，固镇境内拥有不可移动文物393处，其中古遗址209处、古墓葬162处。而尤为重要的是，2009年，在对垓下遗址新一轮考古发掘中，发现此处为4600年前“垓下大汶口文化遗址”，被誉为淮河流域“大汶口文化第一城”。

垓下之战、《说文解字》、淮海战

役……这些特殊的文化印记，记录着这座城市的历史和蝶变。

保护是为了更好地传承。

这几年，在全面贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”工作方针的同时，固镇围绕文化立县和汉文化特色，先后投入10亿余元，编制遗址保护规划、修复遗址、实施文保项目申报、举办研讨会、设立考古工作站和实践基地，组织人员外出考察学习、举办文旅美食季……挖掘好、保护好、利用好垓下之战、淮海战役等历史文化资源，精心打造汉文化聚集区和“汉兴之地、胜利之城”文化名片。

传承是为了更好地向前发展。作为历史文化的有力物证，文物

不仅是一座城市最宝贵的文化事项，也是这座城市文化实力的重要体现。“要利用固镇独有的文物资源优势，把文物资源的发掘、保护和利用转化为市场优势，探索‘文化遗产+’的文旅融合发展路径，打造汉文化旅游目的地和汉文化之城。”时任固镇县委书记吴永彬如是说。

从2018年全面建设新时代“高特美强”新固镇到现在文化旅游提升工程被列为高质量发展“十大提升工程”之一，固镇一以贯之地守护好文化遗产，传承好历史文脉，以文促旅，以旅彰文，让收藏在博物馆里的文物、陈列在谷阳大地上的遗产活起来，文化自信新动能源源不断，文化强县迈出铿锵步伐。

1-11月，全县新增规模以上工业企业26家，排名全市第二——

培育壮大规上企业 推动工业做大做强

本报讯（张琳）固镇县围绕“挖存量、扩增量、强服务”，强化政策引导和服务支持，扎实做好规上工业企业培育工作，推动工业做大做强。

强化培育监测，坚持分类指导。实施企业培育倍增计划，全面摸排全县工业企业，建立年度入规企业培育库，将成长性高、经营性好的50余家企业列入培育库，定期深入企业走访，了解企业生产经营状况，及时掌握企业发展困难和问题，坚持问题导向，分类精准施策，靠前提供“一对一”服务，采取政策扶持、改造提升和资产重组等多种方式，扎实有序推进企业入规工作。1-11月，全县新增规上工业企业26家，排名全市第二。

排定入规时间，坚持挂图作战。加快推进固镇人工智能、美鼎环保等20个重点在建工业项目建设，制定入规时间表，倒排工期，挂图作战，争取实现当年竣工投产、当年升规纳统，着力做大全县工业总量，不断增强工业经济发展后劲。今年以来，新投产企业升规纳统12家，拉动工业经济增长6.5个百分点。

加大政策宣传，坚持奖补激励。利用新媒体和企业座谈等方式，广泛宣传企业入规奖励优惠政策，提高企业入规积极性，助推企业做大做强做优，促进工业经济提质增效。截至目前，累计争取“制造强省”奖补资金、市级产业政策扶持资金及县级配套资金2500多万元，惠及企业80余家。

截至目前，批而未供土地处置完成4219亩，提前完成年度任务，全市排名第一——

推进土地节约利用 促进产业集聚发展

本报讯（李玉莲）固镇县坚持节约集约理念，有序开展土地节约集约利用综合改革试点工作，不断提升土地精细化管理水平，促进产业集聚发展。

强化组织领导。成立土地节约集约利用综合改革试点工作领导小组，印发《固镇县批而未供、闲置土地和工业低效用地全面清理全域治理攻坚行动方案》，明确清理范围、责任主体、完成时限和推进举措，强化工作落实，形成工作合力。

盘活存量用地。加大“三类土地”处置，明确用三年时间处置批而未供、闲置土地、工业低效用地85%以上目

标。截至目前，批而未供土地处置已完成4219亩，完成率78.3%，提前完成年度任务，全市排名第一；闲置土地处置完成465亩，完成率41.55%；低效工业用地处置完成674亩，完成率40.24%，全市排名第三。

优化供地模式。深化“标准地”改革，全面落实新增工业用地项目100%“标准地”供应要求，切实提高工业项目审批效率，实现企业“拿地即开工”，对低污染、低能耗工业地块，推行“标准地”供应。截至目前，已完成“标准地”供地14宗，1221.47亩，固镇经济开发区工业用地全部推行“标准地”供应。

生态农业 绿了田野富了乡亲

通讯员 单永才 文/图

“去年试种了3亩富硒土豆，收入18000块钱。今天这么多专家又过来教俺怎么把富硒土豆种得更好，要想收益高，种地还是要讲科学。”固镇县仲兴镇沱西村村民赵开放对前来参加省老科协专家工作站揭牌仪式的专家说。

“使用蚯蚓粪种植富硒蔬菜、瓜果、粮食，并引入外源补充生物硒营养液，让农产品达到生物硒行业标准，形成功能性生态循环农业，实现资源高效利用、环境有效保护和农业高质量可持续发展。”安徽省农科院老科协功能性生态农业专家姚白鸣介绍。

2022年，固镇县益磊养殖专业合作社（以下称为“合作社”）利用蚯蚓粪种植土豆、玉米、大豆、瓜果蔬菜，而后用果蔬和粮食的根、茎、叶养殖蚯蚓，最后再将蚯蚓粪还田，形成循环利用生态闭环系统，平均每亩收益6000元以上。



市民采摘富硒草莓。

合作社负责人赵坤说：“将含有丰富硒元素的废弃物转化为优质生物有机肥料，供粮食作物、水果蔬菜使用，提高了土壤有机质含量，改变了土壤长期缺失硒等微量元素现状，实现硒元素有机循环。”

县纪委监委：

靠前监督保障困难群众温暖过冬

本报讯（戴娇娇）保障困难群众温暖过冬是关乎民生的大事。入冬以来，固镇县纪委监委聚焦政策落实、物资发放、救助帮扶等重点方面开展监督检查，督促相关部门履职尽责，落实好困难群众帮扶纾困、走访慰问等相关工作，及时解决困难群众生产生活实际问题。

“大爷，过几天大降温，家里冷不冷？有哪些取暖设备？有什么困难就和村干部说。”

“现在我们一家人住在新房子里，每间屋子都有空调，再也不用担心雨雪天了，心里甭提多暖和了。”看着新建成的房子，任桥镇余张村低保户王大爷面对前来走访的纪委监委督查组工作人员高兴得不拢嘴。

“要扎扎实实安排部署，精准摸底排查，及时为特殊困难群体供应物资，把党的关怀和温暖送到群众心坎上……”固镇县纪委监委驻县司法局纪检监察组督促县民政局对分散供养人员、孤儿和无人抚养儿童、孤寡老人、低保对象和流

浪乞讨人员等特殊困难群体开展拉网式摸底排查，全面掌握困难群众的基本生活保障情况，并建立服务需求台账，畅通24小时求助热线，全力保障困难群众安全温暖过冬。

社会救助是保障困难群众生活的最后一道防线。固镇县纪委监委联合县民政局成立监督检查组，围绕救助补助资金的申请、受理、审批、发放等关键环节，在掌握困难群众救助工作基本情况及相关数据基础上，通过查阅资料、入户走访、座谈交流等方式，深入查找在救助帮扶中的履职不力、吃拿卡要、虚报截留、优亲厚友等违纪违法问题，维护困难群众合法权益。同时，固镇县纪委监委坚持多部门联动，与民政、财政、残联等建立沟通协作、信息共享、线索双向移送等工作机制，筑牢困难群众基本生活保障网。

今年以来，固镇县纪委监委督促相关单位发放临时救助金76.3万元，救助困难群众449人，确保困难群众“应救尽救、救助及时”。



近日，固镇县仲兴镇为敬老院老人购置棉被、毛毯、棉袄、棉裤、棉鞋等过冬物资，确保老人安全

过冬，让他们感受到社会大家庭的温暖。

刘学卫 摄

谷阳镇：

用身边事教育身边人

本报讯（潘玉响）“听到身边同事的处分决定，教训深刻、令人痛心，我们必须从中吸取教训、引以为鉴，杜绝这类事情再次发生！”日前，固镇县谷阳镇某单位负责人接受警示教育后表示。

今年以来，为充分发挥身边干部违纪违法案例警示教育作用，谷阳镇纪委在宣布处分决定后，分析同类案例存在的共性问题，要求违纪干部所在的党组织举一反三，找准找透问题，提出整改意见，将警示教育做实做细。

8月，谷阳镇一原镇干部因严重违纪违法被纪委监委立案查处，镇纪委为增

强警示教育效果，对这起违纪违法案例进行剖析，结合相关案例，深挖违法根源，并开出了公章管理、请示汇报程序、集体决议等需要健全完善的制度清单。“接受警示教育后，我们及时发现并堵上了漏洞，避免今后出现更大问题。”某单位负责人说。

案结并不事了。谷阳镇纪委用好干部违法违纪“活教材”，做实警示教育，提出相关建议，促使案发单位党组织深入研究存在的廉政风险，帮其醒脑提神，筑牢“防护墙”。截至目前，该镇开展警示教育12场次，梳理廉政风险点5个。



12月15日上午，固镇公路分中心向固镇县老兵应急救援队捐赠应急橡皮艇、激流救生衣等价值16000余元应急救援设备，确保救援队面对自然灾害等紧急情况时，能够更好地开展救援工作，保障人民群众生命财产安全。陈杰 陶安杰 摄

近日，固镇县市场监管局深入偏远农村开展留守老人保健食品知识科普宣传活动，结合保健食品虚假宣传典型案例，向老人详细介绍保健食品欺诈的常见套路及虚假宣传主要手法，并带上慰问品看望家庭困难的留守老人。



单永才 摄



近日，固镇县仲兴中学开展法治进校园系列活动，进一步加强学生法治教育，丰富其法律知识，提高自我保护能力，做一个懂法守法并会用法的新时代中学生。

秦权 摄